



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

17 марта 2022 года, № 55 (8079)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Определены задачи по снижению фискальной нагрузки и цифровизации налоговой сферы



Президент Шавкат Мирзиёев 16 марта ознакомился с деятельностью Центра обработки данных Государственного налогового комитета.

В целях создания удобств населению и бизнесу, минимизации человеческого фактора осуществляется последовательная цифровизация и в системе налоговых органов. Так, в соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 30 октября 2020 года был полностью модернизирован указанный центр. За счет 100 миллиардов сумов из Государственного бюджета проведены ремонт и оснащение зданий устройствами бесперебойного питания,

прецизионными кондиционерами, серверами большой емкости и компьютерами. В результате мощность центра увеличилась в восемь раз, расширился охват электронными услугами. Сложные процессы, такие как расчет строк сальдо по лицевым карточкам, ускорились в 10 раз. Например, если раньше расчет республиканских показателей занимал 24 часа, то сейчас этот процесс выполняется за два-три часа. Повышение

скорости обработки данных становится важным фактором сокращения теневой экономики. Внедрены технологии бизнес-аналитики, защиты от кибератак. Разработаны новые программные продукты, такие как «e-ijaga», «e-imityoz», «Плательщики налога на добавленную стоимость», «Налоговые проверки», «Автоматизированная система камерального контроля», «Коэффициент налогового разрыва».

Этот центр можно назвать мозгом отечественной налоговой системы. Здесь интегрированы данные всех налогоплательщиков. Около 50 квалифицированных специалистов обеспечивают отслеживание налогового оборота в режиме реального времени и оперативно оказывают дистанционные услуги. Глава государства ознакомился с работой центра. Дал поручения по повышению эффективности деятельности налоговых органов.

Здесь же состоялось совещание по очередным задачам совершенствования налоговой сферы.

В последние годы в стране активно реформируется налоговое администрирование. В декабре 2019 года была принята новая редакция Налогового кодекса, в который введены нормы прямого действия. Количество видов налогов сокращено с 13 до 9. Ставка налога на имущество снижена с 5 до 1,5 процента, а налога на добавленную стоимость — с 20 до 15 процентов. Налоговая нагрузка на заработную плату снижена почти в два раза.

В результате доверие предпринимателей к реформам укрепилось, а налоговые поступления выросли в четыре раза. Количество плательщиков НДС увеличилось с 6 тысяч до 152 тысяч.

В новой Стратегии развития поставлены задачи по продолжению этих реформ, а также дальнейшему снижению налоговой нагрузки на экономику и упрощению налоговых процедур.

— Мы провозгласили принцип возвышения чести и достоинства человека, работаем над повышением благосостояния народа. Когда наш народ будет доволен? Когда налогов станет меньше, а доходы вырастут, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В частности, к 2026 году планируется снизить налоговую нагрузку на экономику до 25 процентов. Также предусматривается снижение ставки налога на добавленную стоимость до 12 процентов с 2023 года, в дальнейшем — объединение земельного налога и налога на имущество.

В начале совещания ответственные лица доложили о проделанной работе.

Глава государства подчеркнул важность совершенствования работы налоговых органов, для чего необходимо широко внедрять информационные технологии.

Это будет способствовать полной автоматизации бизнес-процессов, устранению налоговых барьеров, сокращению теневой экономики, укреплению кадрового потенциала.

Президент указал на необходимость обеспечения стабильности налоговых поступлений и поддержки предпринимателей в нынешней быстро меняющейся, сложной ситуации в мире.

— Я пришел сюда как представитель налогоплательщиков, — сказал Президент. — Рост поступлений — это не главное. Нам необходимо в первую очередь правильно наладить систему, снизить налоговую нагрузку, обеспечить предпринимателям условия для свободной, честной работы. Налоговики должны не наказывать, а быть помощниками.

Отмечалось, в некоторых случаях у предпринимателей возникает много вопросов еще и потому, что они не понимают, как работать с новыми программами и требованиями. В связи с этим отмечено, что на основе принципа «Налоговик — помощник» необходимо разъяснять бизнесу, как работать по новым правилам, расширить охват предпринимателей электронными услугами. Налоговому комитету поручено провести встречи с предпринимателями во всех регионах, а также отчитываться перед народом через средства массовой информации.

Налоговая система должна активно участвовать в трансформации государственных предприятий, ориентируя их на снижение издержек и финансовую стабильность, отмечено на совещании.

Как известно, в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 4 ноября 2020 года при Государственном налоговом комитете создан Фискальный институт. Глава государства обратил внимание на недостаточный уровень подготовки кадров. Отмечена важность обучения налоговиков по внедряемым в систему новым IT-решениям, а также повышения квалификации специалистов за рубежом.

Определены задачи по преобразованию налоговых органов в систему, свободную от коррупции.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Президенты Узбекистана и Казахстана провели телефонный разговор

16 марта состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

Лидеры двух стран обстоятельно обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки и регионально-глобальной повестки в Центральной Азии.

Особое внимание уделено продолжению тесного сотрудничества и эффективной координации усилий в целях минимизации негативных последствий кризисных явлений в мировой экономике.

Подчеркнута важность формирования благоприятных условий для обеспечения динамики роста объемов двусторонней торговли, ускорения реализации крупных проектов кооперации в промышленности,

энергетике, сельском хозяйстве, пищевой и текстильной отраслях, сфере транспорта и логистики, а также активного проведения совместных мероприятий в рамках программных культурно-гуманитарного обмена.

В завершение телефонного разговора главы государств обменялись теплыми поздравлениями в связи с приближающимся весенним праздником Навруз, искренне пожелав друг другу мир, благополучия и процветания.

Беседа прошла в традиционно открытой и дружественной атмосфере.

УзА.

НС ПАРТНЕРСТВО

Результаты гендерного баланса

В эти дни в Нью-Йорке в штаб-квартире Организации Объединенных Наций проходит 66-я сессия Комиссии ООН по положению женщин. В мероприятии в традиционной форме и формате онлайн принимают участие представители свыше 180 стран — членов ООН.

Основной темой сессии стали вопросы расширения участия женщин в продвижении политических мер и программ, направленных на снижение рисков изменения климата, окружающей среды и экологических катастроф.

➔ 2

Информация

о заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса. Его вела Председатель Сената Танзила Нарбаева.

В связи с истечением срока полномочий председателей сходов граждан в соответствии со статьей 105 Конституции Республики Узбекистан, статьями законов «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателя (аксакала) схода граждан» Кенгаш Сената принял постановление о проведении в мае этого года очередных выборов председателей (аксакалов) сходов граждан.

➔ 2

Об открытии двадцать четвертого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Двадцать четвертое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет свою работу 17 марта 2022 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Пленарное заседание планируется провести 17 и 19 марта в формате видео-конференц-связи. Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире по телеканалам «O'zbekiston» и «UzReport», а также через официальный сайт www.senat.uz и страницы Сената в социальных сетях.

В ходе XXIV пленарного заседания Сената планируется:

Рассмотреть ряд законов, а также вопросы:

- об изменении границ Чиракчинского района Кашкадарьинской области и образовании Кукдалинского района;
- об утверждении некоторых указов Президента Республики Узбекистан;
- об утверждении постановлений Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Заслушать:

- отчет Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмена) о деятельности в 2021 году;
- информацию Министерства иностранных дел Республики Узбекистан о деятельности в 2021 году;
- информацию министра внутренних дел Республики Узбекистан о состоянии предупреждения и профилактики правонарушений по итогам 2021 года;
- информацию директора Агентства Республики Узбекистан по противодействию коррупции о проделанной работе по обеспечению открытости деятельности государственных органов и организаций;
- отчет Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по аграрным и водохозяйственным вопросам о деятельности в 2020–2021 годах.

Обсудить результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров Республики Узбекистан, о мерах, принимаемых для развития сферы донорства крови и ее компонентов.



НС ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Векторы Национального плана действий

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось расширенное заседание Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека в связи с заслушиванием доклада специального докладчика ООН по вопросам поощрения и защиты прав человека и основных свобод

в условиях борьбы с терроризмом Фионнулы Ни Аолайн на 49-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций.

Речь шла об оценке соответствия законов, политики и практики государства в области борьбы с терроризмом международным обязательствам в области прав человека.

➔ 2

Результаты гендерного баланса

Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой, обратившейся по видеосвязи, отмечена деятельность комиссии, взявшей на себя ключевую роль в союзе межправительственного форума для конструктивного диалога и главного координирующего органа в рамках ООН по гендерной проблематике. Было сказано, что осуществляемые под руководством Президента Узбекистана реформы предусматривают расширение прав и возможностей женщин, чему придается государством большое значение. Перечислены достигнутые результаты и успехи в вопросах гендерного равенства.

В январе этого года принята Стратегия развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы, в которой в качестве важного направления государственной политики определены вопросы поддержки женщин и стимулирования их активности в жизни общества. Утверждена Национальная про-

грамма на 2022—2026 годы для продолжения системной работы по повышению роли и участия женщин в проводимых в стране реформах. Избранные Узбекистаном цели полностью созвучны с задачами Стратегического плана структуры «ООН-женщины» на 2022—2025 годы.

В ходе мероприятия внимание обращалось на проблемы экологии и пути их решения. Участникам было рассказано об усилиях и новых инициативах, предпринимаемых Узбекистаном по решению данных проблем. Среди них — широкое применение возобновляемых источников энергии, переход на «зеленую» экономику, социально-экономическое развитие региона Приаралья, разработка конкретных мероприятий, повышающих статус женщин, их участие в принимаемых решениях значимого уровня, поддержка женского предпринимательства.

«Народное слово».

Информация

о заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

На основании данного постановления образована Республиканская комиссия по содействию организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан во главе с Председателем Сената. Утверждены план мероприятий по организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан и образец избирательного бюллетеня. Определены задачи по образованию в регионах комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан, оказанию всестороннего содействия сходам граждан в организации и проведении выборов, обеспечению общественного порядка и безопасности, эффективной организации медицинского обслуживания в местах проведения выборов, контролю за соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил карантина, а также широкому освещению избирательного процесса.

В этот же день состоялось первое заседание Республиканской комиссии по содействию орга-

низации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан, в ходе которого обсужден ряд вопросов по подготовке и проведению предстоящих выборов.

Председатель комиссии Т. Нарбаева, отмечая, что ожидается избрание свыше 9 300 председателей сходов граждан, подчеркнула, что очередные выборы пройдут в условиях совершенно нового этапа повышения эффективности деятельности института махалли, превращения его в основу общественного управления и контроля.

Важнейшими задачами при подготовке и проведении предстоящих выборов являются создание всех необходимых организационно-правовых условий для полной реализации конституционных прав граждан на участие в выборах, широкое вовлечение молодежи и женщин в избирательный процесс, обеспечение неукоснительного соблюдения участниками выборов требований закона, в том числе принципов гласности, альтернативности и равного избирательного права.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Появятся каштановые и кленовые улицы

Народные избранники в своих избирательных округах, изучая деятельность разных служб и организаций, также принимают участие в посадке деревьев в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство».

Член Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения, председатель комиссии «Халкпарвар» при Кызырыкском районном Кенгаше народных депутатов Б. Бугаева вместе с членами комиссии ознакомилась, как идет подготовка к школе воспитанников детсада № 3 в махалле «Шодлик» Кызырыкского района Сурхандарьинской области. Проанализированы цифры охвата детей дошкольным образованием в регионе. Главное внимание уделе-

ли состоянию материально-технической базы организации, которая должна соответствовать современным требованиям.

В связи со значимостью социальных объектов для нормальной жизни населения проверили, на каком этапе находится строительство дополнительного корпуса к зданию скорой медицинской помощи, подчиненному Кызырыкскому районному медицинскому объединению. Сенатор поделилась предложениями и рекомендациями по возведению объекта, располагающего условиями для эффективной деятельности служб. Уделено внимание вопросам работы с обращениями граждан, решению проблем, волнующих население.

Члены Комитета Сената по вопро-

самости материально-технической базы организации, которая должна соответствовать современным требованиям.

Создаются парки и скверы, озеленяются аллеи, высаживаются деревья вдоль дорог и улиц, в микрорайонах, во дворах многоквартирных домов, а также на личных приусадебных участках. В беседах с жителями, ответственными работниками поднималась необходимость прокладки систем орошения, говорили о подборе саженцев для определенной местности, создании каштановых и кленовых улиц.

Состоятся акции по озеленению с участием работников областного дорожного управления, управления экологии и охраны окружающей среды, представителей хокимията Вахтганского района и общественности.

Ева НИКОЛЬСКАЯ, «Народное слово».

Векторы Национального плана действий

В мероприятии приняли участие члены Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека, представители Верховного суда, Генеральной прокуратуры, Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсман), министерств внутренних дел, иностранных дел, обороны, юстиции и глава Регионального управления управления Верховного комиссара ООН по правам человека для Центральной Азии Ришад Коменда.

Специальный докладчик высоко оценила всеобъемлющий конструктивный подход правительства к организации нынешнего открытого и открытого диалога, а также деятель-

ность руководства Узбекистана по репатриации и реинтеграции женщин и детей из Сирии, Ирака и Афганистана. По ее словам, модель репатриации, созданная в Узбекистане и основанная на семейных и общественных ценностях, — пример передового опыта с обеспечением интересов ребенка и наибольшей реинтеграцией женщин, возвращающихся из зон конфликта. Большое значение имеет сотрудничество с Детским фондом ООН и другими правозащитными агентствами, включая управление Верховного комиссара ООН по правам человека.

В ходе заседания были обсуждены дальнейшее совершенствование законодательства в сфере борьбы с экстремизмом и терро-

ризмом, финансированием терроризма, расширением мер по защите основных прав человека, в том числе на свободу выражения мнений, свободу собраний, справедливое разбирательство, достойные условия содержания под стражей, свободу от пыток, а также право на свободу вероисповедания и ряд других.

Со сложившейся практикой эти вопросы войдут в Национальный план действий, который будет представлен для утверждения в Парламентскую комиссию по соблюдению международных обязательств Узбекистана в области прав человека.

«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

Магистральные ориентиры

В Сейме Польши (нижняя палата Парламента) состоялся «круглый стол» по обсуждению семи магистральных направлений Стратегии развития нового Узбекистана.

Посол Бахром Бабаев ознакомил участников мероприятия с целями и задачами Государственной программы по реализации Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли», планами по усилению социальной защиты граждан и сокращению бедности, обеспечению занятости населения, повышению кадрового потенциала, улучшению жизни населения, которые определены приоритетными направлениями государственной политики.

Подчеркнуто, что данный программный документ определяет, какими будут тенденции развития Узбекистана на ближайшую и среднесрочную перспективу, устанавливает высокие планы на этот направлении, основываясь на принципе «От Стратегии действий — к Стратегии развития».

Отмечалось, что исходя из положений новой стратегии был разработан и проект государственной программы «Год обеспечения интересов человека и развития махалли».

Польские депутаты приветствовали стратегию и Госпрограмму, назвав их «магистральными ориентирами развития страны».

В частности, депутат Пшемислав Чарнецкий отметил, что исходя из целей и задач новой стратегии государственная социальная политика в Узбекистане представляет собой обобщенный вектор интересов различных социальных групп и слоев населения. На его взгляд, документ нацелен прежде всего на укрепляющую социальную защиту всего населения Узбекистана. Такой подход уже на протяжении нескольких лет играет важную роль в предотвращении снижения уровня жизни людей, в частности в период пандемии он явился фактором сохранения спокойствия и стабильности в стране.

Член Сейма Барбара Бартуш отметила, что в Стратегии развития нового Узбекистана принято во внимание влияние изменяющегося мира. Документ определяет основные направления государственной политики, отношения между которыми постоянно находятся в динамике. По мнению депутата, новая стратегия — закономерный этап эволюционного развития Узбекистана. Документ является воплощением в жизнь гуманистических общечеловеческих ценностей, наиболее целесообразным способом соединения принципов правовой законности, развивающейся экономики и социальной сферы, соблюдения прав и свобод человека, образования, глобальных экологических проблем и вопросов безопасности страны, обозначенных в семи приоритетных направлениях Стратегии развития.

ИА «Дунё».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Харассмент: проект под отдельным грифом

Свободный доступ к информации

Как показывает общественная статистика, большой резонанс набирают такие темы, как домашнее насилие в отношении женщин и харассмент, то есть нарушение личных границ и субординации, приставание, унижение и нарушение неприкосновенности частной жизни.

«Женщины по-прежнему подвергаются жестокому обращению, оскорблениям и преследованиям в семье», — констатировал Президент в ходе недавнего видеоселекторного совещания, озвучив число соотечественниц, заявивших в прошлом году о домашнем насилии. Цифра неутешительная — 39 тысяч. В 2020 году этот показатель был в 2,5 раза меньше. Глава государства сказал о необходимости усиления правовой защиты в семье. Сенат, Верховный суд и Генеральная прокуратура внесут предложения по новой системе предотвращения домогательств и насилия в отношении женщин.

Будет уместно привести в пример недавние громкие случаи. В Кашкардарьинской области беременная женщина с целью самозащиты ударила ножом пристававшего к ней соседа. Или притязания замдекана к студентке Ташкентского государственного педагогического университета имени Низами, получившей множество травм.

Или случаи в феврале нынешнего года — домогательство заведующего отделением Навоийского областного детского многопрофильного медицинского центра к матери больного ребенка. Мужчину, выдвинувшего ультиматум вступить с ним в интимную связь взамен на предоставление женщине большего листа для сына — инвалида второй группы, задержали в одном из городских многоквартирных домов. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 121 («Понуждение женщины к вступлению в половую связь») Уголовного кодекса.

В рамках Международного дня борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин, который отмечается 25 ноября, в 2021

году в 187 странах, в том числе в Узбекистане, была объявлена кампания «16 дней активных действий против гендерного насилия» под лозунгом «Покончим с насилием в отношении женщин сейчас!». Председатель Сената, глава Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства Танзила Нарбаева отметила, что были сделаны первые шаги в этом направлении, но предстоит долгая и кропотливая работа. В этой борьбе важным является участие каждого из нас. Она выразила уверенность в том, что совместными усилиями мы добьемся, чтобы все женщины и девушки, даже в самых отдаленных регионах страны, имели доступ к качественным медицинским услугам и образованию, обрели достойную работу, при необходимости были социально защищены. Самое главное — ве-

рассменту. Одни молчат, испытывая страх, стыд, безразличность, беспомощность, отвращение от пережитого и происходящего, другие делятся переживаниями с локальной аудиторией, третьи стучатся во все двери с криком о помощи и требовании применения законного наказания к обидчику. Этой теме посвящен проект против насилия в Узбекистане «Nemolchi.uz». Также недавно по инициативе альянса организаций, небезразличных к проблеме уличных домогательств, запущен пилотный проект «Callumida.uz». Он нацелен на то, чтобы сделать столицу безопаснее и предоставить «укрытие» от харассмента.

Эта тема звучит открыто и остро в СМИ, решается совместными проектами заинтересованных организаций и конституционно, ведь Основной закон обеспечивает защиту прав и интересов граждан. Это закреплено и в законах «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия».

Мы часто говорим о роли женщин в обществе, о защите их прав, интересов и свободы, о предоставлении всесторонней поддержки и помощи, содействию в их личностном и профессиональном развитии. И государство действует в этом. Но, как показывает практика, на заре потребность решать проблему в ином ключе — посмотреть с другого ракурса, выйти за рамки привычного, внести изменения в законодательные проекты под отдельным грифом домогательства над девочками, девушками и женщинами.

Социал-демократическая партия «Адолат» тоже готова внести посильный вклад в решение этой проблемы. Вопрос только во времени и в совместных усилиях.

Инна КОРЖИКОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Кто транжирит государственные деньги?

Счетная палата отчиталась

об использовании бюджетных средств

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты рассмотрели отчет Счетной палаты за 2021 год.

На заседании в докладе выступил первый заместитель председателя Счетной палаты Баходир Туробов. Отчет предварительно был рассмотрен во фракциях политических партий. В ходе проведения обсуждений депутаты разработали ряд предложений, направленных на осуществление парламентского контроля и совершенствование законотворческой деятельности, а также усиление взаимодействия парламента и Счетной палаты в деле активного привлечения представителей институтов гражданского общества к контрольно-аналитическим мероприятиям.

На заседании депутаты подробно обсудили деятельность Счетной палаты в 2021 году и ее результаты. Основное внимание народных представителей было направлено на такие системные вопросы, как исполнение Государственного бюджета, финансирование и эффективность государственных и региональных программ, обеспечение открытости бюджетного процесса, эффективность использования внебюджетных средств, эффективность инвестиционных проектов, осуществляемых за счет государственного долга. Внимание уделено налоговой и таможенной системе и результатам реализации мер, направленных на сокращение теневой экономики. Обсуждены существующие проблемы, системные нарушения и недостатки.

Акцент

В результате проведенных Счетной палатой в прошлом году контрольных мероприятий выявлено и возвращено в бюджет 338 миллиардов сумов незаконных расходов, дефицитов и нецелевых трат. Оптимизировано более 2,7 триллиона сумов расходов, учтена возможность перераспределения средств для финансирования приоритетных проектов.

Депутаты положительно оценили работу, проводимую Счетной палатой по обеспечению полноты поступлений в бюджет, контролю за эффективным использованием средств местного бюджета в регионах и устранению выявленных системных ошибок и упущений. Также одобрен комплексный анализ формирования параметров Государственного бюджета, их соответствия приоритетным направлениям социально-экономического развития. Представлены выводы аудита по принятым государственным и территориальным программам.

В результате проведенных Счетной палатой в прошлом году контрольных мероприятий выявлено и возвращено в бюджет 338 миллиардов сумов незаконных расходов, дефицитов и нецелевых трат. Оптимизировано более 2,7 триллиона сумов расходов, учтена возможность перераспределения средств для финансирования приоритетных проектов.

В процессе государственных закупок в 763 случаях выявлен конфликт интересов, повлекший ущерб в 971,1 миллиарда сумов, найдены другие нарушения. Анализ позволил определить наличие дополнительных источников дохода в Государственный бюджет в размере 527 миллиардов сумов, обозначены меры по пополнению казны. В сферах строительства, коммунальных услуг и благоустройства дорог ряд объектов, включенных в инвестиционные программы республики на 2019—2020 годы, не был сдан в эксплуатацию в положенный срок.

На заседании дана положительная оценка обеспечению доходов в бюджет. Широко используются современные информационно-коммуникационные и цифровые технологии, передовые методы контроля Счетной палатой способствуют взаимодействию дополнительных источников дохода за счет имеющихся ресурсов и резервов. Формируются и эффективно используются средства местных бюджетов в регионах.

Народные избранники акцентировали внимание на системных финансовых правонарушениях и недостатках. Подвергнуты критике случаи необоснованного и неэффективного использования выделяемых из Государственного бюджета средств. Серьезные нарушения найдены в структурах Министерства здравоохранения, где выявлены искажения в финансовых документах на 260,4 миллиона сумов. Проверяющие зафиксировали незаконное присвоение 16,7 миллиона сумов бюджетных средств из фонда заработной платы в медицинских учреждениях девяти районов и городов.

Счетная палата провела работу в соответствии с утвержденным планом. Внесен ряд предложений, связанных с дальнейшим повышением эффективности взаимодействия Законодательной палаты Олий Мажлиса и Счетной палаты по совершенствованию правоприменительной практики, законодательства и контрольно-аналитическому изучению исполнения Государственного бюджета. Рекомендовано разработать меры, направленные на повышение ответственности получателей бюджетных средств за их использование, проводить аудит государственных программ и крупных проектов, отталкиваясь от принципов Стратегии развития, внедрить четкую специальную методологию при проверке.

С учетом высказанных мнений и предложений Законодательная палата Олий Мажлиса одобрила отчет Счетной палаты Республики Узбекистан за 2021 год и приняла соответствующее постановление.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

Путь роста при взаимных интересах

Богатый потенциал нового Узбекистана представят зарубежным инвесторам

В Ташкенте прошло заседание организационного комитета по проведению I Ташкентского международного инвестиционного форума.



деловому сообществу, продвижение нашей страны как приоритетного направления, привлечение иностранных инвестиций и современных технологий в экономику. Мероприятие также направлено на опреде-

ление новых «точек роста» в области международного экономического сотрудничества, выявление сфер взаимных интересов для налаживания прямых связей между деловыми сообществами Узбекистана и других стран.

В связи с этим была озвучена необходимость мобилизации всех имеющихся ресурсов и механизмов для проведения форума на высоком организационном и содержательном уровне, что будет способствовать в том числе достижению конкретных результатов, заключающихся в твердых договоренностях в области инвестиционного и торгово-экономического партнерства.

Как отмечалось на заседании, ожидается, что в I Ташкентском международном инвестиционном форуме примут участие более 1,5 тысячи крупных инвесторов и гостей высокого уровня из 56 стран, представители международных организаций и финансовых институтов. В частности, на форум прибудут президенты Европейского банка реконструкции и развития, Азиатского банка развития, ряда международных организаций, представители министерств и ведомств зарубежных стран, руководители крупных корпораций и компаний. В рамках форума пройдет более 40 мероприятий, в том числе пленарное заседание, интерактивные «круглые столы», панельные дискуссии,

сессии «Deer Dive», презентации, брифинги, встречи в форматах «G2G», «G2B» и «B2B».

Участники форума также получат возможность посетить ведущие промышленные предприятия страны и изучить достижения экономики Узбекистана в разных отраслях. Помимо этого, для иностранных гостей будут организованы поездки в исторические города — Самарканд, Бухару и Хиву, где они смогут ознакомиться с богатым архитектурным наследием и колоритной культурой Узбекистана, а также большим потенциалом туриндустрии.

«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

Для узбекского текстиля открыты мировые рынки

10 марта 2022 года. Без всякого сомнения, эта дата сохранится в нашей памяти как исторический день, с которого начался новый период в хлопково-текстильной промышленности Узбекистана: снят существовавший долгое годы глобальный запрет на важное промышленное сырье и изготовленную на его основе продукцию. Официально объявлено, что международной коалицией «Cotton Campaign» отменен бойкот в отношении узбекского хлопка.

Это — результат политической воли Президента Шавката Мирзиёева, реформ, практических действий, направленных на возмещение чести и достоинства человека, всестороннюю защиту его интересов. Яркое доказательство того, что кардинальная модернизация сельского хозяйства и внедрение рыночных принципов, полное искоренение детского и принудительного труда при сборе хлопка признаны во всем мире.

Белый хлопок исключен из «черного списка»

В последние пять лет проведенные реформы позволили хлопку не быть «политическим растением». Детей, пропагандирующих на хлопковых полях, больше не увидишь на грядках. Страна освободилась от горьких упреков, как поборница детского и женского принудительного труда, от разных экономических ограничений.

Глава государства, отмечая вывод Узбекистана из «черного списка», сказал: сколько лет мы не ощущали выгоду. Цвет нашего хлопка был белым, но он считался «черным». Какие трудности мы испытали из-за этого? Это — борьба. Люди плакали от радости. Это есть ценность нашей нации.

Снятие продолжавшегося в течение 12 лет ограничения далось нелегко. Во многих странах трудно признавать происходящие в Узбекистане революционные изменения и положительные сдвиги в хлопководстве. Потому работа в данном направлении велась в сотрудничестве. Так, совместно с Международной организацией труда, Государственным департаментом США и Министерством труда, а также коалицией «Cotton

Бойкот отменен

Впервые бойкот на узбекский хлопок был объявлен в 2009 году. Через год к призыву отчуждения коалиции «Cotton Campaign» присоединилось более 60 компаний. К 2022 году число международных брендов и ретейлеров, бойкотировавших узбекский хлопок, достигло 331. Среди них были и такие крупные игроки мирового текстильного рынка, как «C&A», «Car Inc», «H&M», «Levi Strauss&Co», «Tesco», «Walmart», «Nike», «Zara». Это не могло не оказать негативного воздействия на узбекскую хлопково-текстильную промышленность и экспорт продукции.

Теперь представители международной коалиции «Cotton Campaign» утверждают: самым верным путем стал переход по инициативе Президента Шавката Мирзиёева на кластерный метод производства и управления в сельском хозяйстве и, в частности, в хлопководстве. В результате искоренен детский и принудительный труд.

Примечательно и то, что создана благоприятная агробизнес-среда, в Узбекистане появились крупные предприятия, оснащенные современным оборудованием и передовой техникой. На них сформировалась цепочка глубокой переработки хлопкового волокна и прозрачная система, позволяющая контролировать весь процесс. Нововведения, ставшие главным фактором успеха узбекских текстильщиков, гости изучили, посещая хлопково-текстильные кластеры «BCT Cluster» в Бухарской области и «TCT Cluster» в Ташкентской области. Они еще раз отметили, что хлопково-текстильная промышленность превратилась в совершенную отрасль, полностью свободную от принудительного труда.

Если в 2016 году перерабатывалось лишь 37 процентов выращенного хлопкового сырья, то в настоящее время Узбекистан имеет возможность стопроцентно перерабатывать собственный хлопок. За счет этого полностью прекращен вывоз сырья. Наоборот, сами стали перерабатывать его и отправлять на экспорт уже в качестве продукции с добавленной стоимостью. Другими словами, увеличились объемы углубленной переработки волокна, изготовление пряжи выросло в два раза, а выпуск готовой продукции — в три раза. Постоянно растут объемы экспорта, по итогам 2021 года они доведены до 3,1 миллиарда долларов.

По расчетам, Узбекистан имеет потенциал довести годовую объем экспорта до 50 миллиардов долларов только за счет глубокой переработки хлопкового волокна. Первый намеченный рубеж — в ближайшие два-три года довести этот показатель до десяти миллиардов долларов. При этом роль драйвера сыграют 122 хлопково-текстильных кластера, действующие в системе Ассоциации хлопково-текстильных кластеров Узбекистана.

Выращиванием и переработкой хлопка занимаются кластеры, созданные по инициативе Президента. Ими налажена механизация отрасли, приняты меры по сокращению ручного труда, достойной зарплате сотрудникам.

Не ручной труд, а механизация

Глава государства в своем первом интервью для печати отметил: «...при тоталитарном режиме мы не имели права и шага сделать без указания «сверху». Доходило до того, что мы сажали хлопчатник на крышах своих домов, но наше благосостояние от этого нисколько не улучшалось. Школьников загоняли на хлопковые поля. Как с глу-

бокой болью и сожалением писал наш любимый поэт Абдулла Арипов: «узбеки, разбросанные по миллионам грядок», десятилетиями, согнувшись, собирали хлопок.

И до недавнего времени каждый год около шести-семи миллионов человек в обязательном порядке мобилизовали на сбор хлопка. Три года назад они избавились от этого принудительного труда. Как бы ни было сложно, мы внедрили в этой сфере испытанные и эффективные методы рыночной экономики, в том числе кластерную систему. С помощью кластеров намерены получить с каждого гектара 50 центнеров хлопка и 100 центнеров зерна».

Если в 2017 году на долю кластеров приходилось всего 0,9 процента выращиваемого в республике урожая хлопка, то этот показатель в 2018 году составил 15,1 процента, в 2019-м — 68 процентов и в 2020-м — 91 процент.



Начиная с 2021 года хлопок полностью — стопроцентно выращивается хлопково-текстильными кластерами. Урожайность за последний год поднялась на десять процентов в среднем.

За счет того, что кластерами применяются на практике интенсивные и инновационные агротехнологии, ускоряется процесс механизации, поэтапно отменяется от ручного труда. В течение 2019—2020 годов на посевных площадях более 21 тысячи гектаров внедрены водосберегающие технологии, приобретено свыше 14 тысяч единиц высокоэффективной сельскохозяйственной техники общей стоимостью 3,6 триллиона сумов, в том числе 660 хлопкоуборочных машин.

Такие достижения в сфере признаются и получают высокую оценку коалиции «Cotton Campaign» и других авторитетных международных организаций и структур.

Патрисия ЮРЕВИЧ, генеральный директор «Responsible Sourcing Network» и соучредитель «Cotton Campaign»:

— Узбекистан — неповторимая страна. Благодаря вертикальной интеграции в виде кластеров есть возможность здесь реализовывать весь процесс, связанный с хлопком. При этом можно добиваться полной прозрачности и отслеживаемости цепочки — начиная с выращивания хлопка и заканчивая выпуском готовой продукции. Это уникальное явление, способное привлечь внимание международного сообщества. С помощью ассоциации кластеров возможно создавать много рабочих мест и улучшать жизнь людей, работающих в хлопковой промышленности.

Беннет ФРИМАН, один из основателей «Cotton Campaign», бывший заместитель помощника Госсекретаря США по вопросам демократии, прав человека и труда:

— Мы высоко оцениваем лидерство Президента Шавката Мирзиёева в ини-

цировании и реализации исторических реформ, необходимых для прекращения навязанного государством принудительного труда и реформирования хлопкового сектора Узбекистана. Результаты, достигнутые в последние годы, послужили основанием для отмены международной коалицией «Cotton Campaign» бойкота узбекского хлопка. Теперь мы призываем правительство Узбекистана открыть пространство для гражданского общества и создать благоприятную среду, необходимую для ответственного отбора поставщиков, что привлечет мировые бренды и защитит труд и права человека.

Высокая репутация привлекает бренды

Отмена бойкота, объявленного узбекскому хлопку, открывает широкий путь для высочайшего подъема хлопково-

текстильной промышленности Узбекистана. Ведущие предприятия отрасли мира потянутся в республику, займут место на ее рынке. Это позволит создать больше рабочих мест, повысить объемы экспорта текстильной продукции. Уже сейчас вносятся предложения о производстве в Узбекистане спортивных изделий брендов «Adidas» и «Nike» в условиях аутсорсинга, о выпуске продукции брендов «Zara», «Massimo Dutti», «Bershka», «Stradivarius» групп «Hugo Boss» и «Inditex», а также других на договорной основе. Благодаря открытию новых рынков, через создание в кластерах полной производственной цепочки по принципу «от сырья до готовой продукции» появилась реальная возможность для доведения показателей экспорта до 50 миллиардов долларов. В системе Ассоциации хлопково-текстильных кластеров Узбекистана уже плотно приступили к реализации инвестиционных проектов.

В 17 из имеющихся кластеров налажено пять этапов углубленной переработки хлопка, в 22 — четыре этапа, в 30 — три, в 36 — два и в 16 — один этап. Согласно приоритетному плану, в будущем все кластеры перейдут к системе пятиэтапной углубленной переработки сырья. Намечено, что в течение 2022—2026 годов хлопково-текстильными кластерами будут реализовываться более 300 инвестиционных проектов. В результате начнет действовать цепочка добавленной стоимости по углубленной переработке сырья, будет создано 350 тысяч дополнительных рабочих мест.

Теперь узбекская текстильная промышленность, не связанная по рукам прежним бойкотом, имеет возможность принимать заказы 331 международного бренда и ретейлера. Для узбекского хлопководства и изготовленной из него продукции открылись мировые рынки.

Муртазо РАХМАНОВ, председатель Ассоциации хлопково-текстильных кластеров Узбекистана, сенатор, доктор экономических наук.

НС СИТУАЦИЯ

Заложники весенних ливней

З атянувшаяся дождливая погода доставляет немало неудобств и проблем населению, отрасли экономики, особенно труженикам полей.

В Самаркандской области и других регионах проливные дожди затопляют улицы и дома. Только в областном центре в дежурную часть управления по чрезвычайным ситуациям от горожан ежедневно поступает более 30 звонков.

К примеру, житель махаллы «Саид» Самарканда оказался в водной ловушке. Потоки дождевой воды, идущие с улицы, на полметра затопили его двор и домовладение. За истекшие сутки к нему на помощь дважды приезжали сотрудники МЧС.

Водная стихия также нанесла ущерб Рано Садыковой, живущей по соседству. Полностью затопило подвал ее дома. Спасатели откачали воду помпами.

Аналогичная картина и на другом конце города. Одинокая пенсионерка Мастура Каримова вызывает МЧС каждый раз, когда начинается сезон дождей. Ее дом, со слов пожилой женщины, был построен около ста лет назад и находится в низине.

— Здесь несколько домов, все они в аварийном состоянии. Уже лет 60 как их обещают снести, — говорит М. Каримова. — Но вопрос так и не решается. Каждую весну и осень мы страдаем от потолков.



Как сообщил на состоявшемся брифинге заместитель начальника областного управления по чрезвычайным ситуациям Умид Ахоров, в зоне наиболее опасных селевых потоков, наводнений и оползней в районах региона находятся 47 домохозяйств, где живут более 230 человек.

С учетом прогнозов Узгидромета о предстоящих продолжительных осадках сформирован оперативный штаб, в горных и предгорных районах организовано 17 контрольно-наблюдательных постов, которые отслеживают влияние осадков на окружающую среду.

Из-за продолжительных ливневых ситуаций складывается непростая. Например, на перевале Тахтакарача, связывающем Самаркандскую и Кашкадарьинскую области, дожди размывают часть дороги. Движение по серпантину приостановлено на время проведения ремонтных работ.

— Главная задача оперативного штаба — сохранение жизни и здоровья людей, — говорит У. Ахоров. — Причин, по которым домовладения оказываются в зонах риска, несколько. Например, иногда местные хокимияты выделяют земельные участки гражданам на предгорных территориях без согласования со специальными геологическими и гидрометеорологическими службами, как это предписано нормативно-правовыми документами. Зачастую происходит элементарный захват земель и самовольное строительство жилья на подверженных наводнениям участках.

Практически ежегодно на прибрежных охраняемых зонах, например, Ургутского района появляются новые жилые постройки. Такие объекты в период обильных осадков подвержены опасному влиянию селей и оползней, но люди надеются, авось пронесет. Между тем разгул стихии может быть непредсказуемым.

Несколько лет назад в Нурабадском районе возникшие в результате ливневых селевых потоки повредили около 200 домов. Десятки строений оказались полностью непригодными для проживания. Тогда на помощь людям пришло государство, обеспечив пострадавших строительными материалами и земельными участками в безопасных зонах.

Согласно действующим нормативным документам, людей, живущих на опасных геологических и гидрометеорологических территориях, местные органы власти обязаны переселить в безопасное место. Однако решение проблемы таким путем требует солидных финансовых затрат и времени. Как только заканчивается сезон ливней, о вопросах переселения быстро забываются.

Нынешний дождливый март вновь заставил обратить внимание общества на потенциальные угрозы. В последние дни в областное управление по чрезвычайным ситуациям поступило более 20 обращений о крупных затоплениях улиц и сельхозугодий.

— Наши сотрудники совместно с представителями дорожных и коммунальных служб занимаются откачкой воды с затопленных участков, — продолжил У. Ахоров. — Для оказания оперативной помощи населению сформировано десять мобильных бригад, оснащенных необходимым оборудованием и техникой. Жители, чьи дома оказались на маршруте селевых потоков, временно переселены в безопасное место. Синоптики предупредили, что в ближайшие дни выпадение осадков может усилиться.

Аналогичная ситуация наблюдается в Сырдарьинской области.

Из-за проливных дождей в городе Бахте оказались затопленными около ста жилых домов, школы, сельхозугодия. В ОВД создан оперативный штаб, сформированы три рабочие группы. К ликвидации последствий наводки привлечены силы и средства региональных структур МЧС, дорожные службы, специалисты управления Минводхоза.

В регион также прибыли сотрудники Республиканского спасательного центра специальных операций во главе с министром по чрезвычайным ситуациям. Около 70 жителей из 20 затопленных домов временно переселились к родственникам, им предоставлены медикаменты, продукты питания.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, **Зарина ХАКБЕРДИЕВА,** «Народное слово».

Акцент

В последние пять лет проведенные реформы позволили хлопку не быть «политическим растением». Детей, пропагандирующих на хлопковых полях, больше не увидишь на грядках. Страна освободилась от горьких упреков, как поборница детского и женского принудительного труда, от разных экономических ограничений.

Сампaign» успешно были реализованы планы комплексных мер по борьбе с торговлей людьми и принудительным трудом, по обеспечению прав рабочих. Наряду с этим в стране усовершенствовано национальное законодательство, которое приведено в соответствие с мировыми стандартами. В 2019—2021 годах принято 32 нормативно-правовых акта, ратифицирован ряд конвенций и протоколов Международной организации труда и Международной организации по миграции. Усилена ответственность за использование детского и принудительного труда. Таким образом было убрано клеймо с хлопково-текстильной промышленности.

НС К ОТКРЫТОМУ ДИАЛОГУ ПРЕЗИДЕНТА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Чтобы хорошее самочувствие сопровождало всю жизнь

Что необходимо сделать для дальнейшего развития здравоохранения, повышения эффективности и качества медицинских услуг населению? Какие проблемы волнуют работников сферы?

Эти и другие вопросы будут обсуждены в ходе предстоящего 18 марта открытого диалога Президента с представителями сферы здравоохранения на тему «Медицина Узбекистана — во имя чести и достоинства человека».

В рамках подготовки к этому важному событию, впервые проводимому в истории страны, была проведена всесторонняя работа. Для оперативного приема и рассмотрения обращений медицинских работников, а также населения был создан call-центр, осуществлял деятельность штаб в составе специалистов Администрации Президента, Министерства здравоохранения, аналитическая, исполнительская, контрольная группы и медиасектор.

Предстоящее мероприятие вызвало большой интерес как у представителей сферы, так и рядовых граждан. Об этом свидетельствует тот факт, что за истекший период от них поступило более 25 тысяч обращений, в которых наряду с положительными преобразованиями были высказаны недостатки в деятельности медицинских учреждений, мнения и предложения по их устранению. Самое большое количество обращений было

связано с оказанием первичной медицинской помощи. Людям из-за больших очередей в поликлиниках приходится тратить много времени, чтобы попасть на прием к врачу. Многие выступают за электронные очереди.

Значительное количество обращений касалось деятельности специализированных медицинских учреждений, оказания экстренной помощи, санитарно-эпидемиологической службы, охраны материнства и детства, частной медицины, повышения квалификации.

Ни одно обращение не осталось без внимания. По каждому из них были приняты конкретные меры. В результате многие волнующие людей вопросы нашли

свое решение в ходе подготовки к прямому диалогу. Разработаны широкомасштабные мероприятия по выводу на новый уровень системы здравоохранения, повышению эффективности и качества медицинских услуг.

В рамках подготовки к важному событию для представителей средств массовой информации были организованы медиативы, пресс-конференции, встречи с представителями медицинских учреждений, руководителями и специалистами сферы. На них журналисты получили возможность не только ознакомиться с деятельностью медиков по разным направлениям, но и получить ответы на интересующие их вопросы.

Возможность напрямую обратиться к Президенту по вопросам развития медицины, высказать свои мнения и предложения воспользовались руководители и специалисты из всех регионов.

— Мы являемся свидетелями большого внимания и заботы главы государства о здравоохранении, — говорит ветеран сферы из Бухары Суннат Мамедов. — Если сравнить условия, в которых нам пришлось работать



Фото А. Топиров.

раньше, имевшееся в наличии оборудование, становится понятно, почему медицина не отвечала предъявляемым требованиям. Сейчас положение в корне меняется в плане укрепления материально-технической базы и оснащения лечебных учреждений медицинским оборудованием и технологиями, социальной защиты и повышения квалификации кадров. Внедряются передовые методы диагностики и лечения. Однако медицинским работникам приходится затрачивать значительное время на оформление документов. Необходимо сократить бумажный документооборот, переведя его в формат современных информационно-коммуникационных технологий. Это в конечном итоге позволит врачам больше времени уделять больным, а не писанине.

— Наряду с оснащением лечебных учреждений новым оборудованием важно обеспечить подготовку высококвалифицированных кадров, повышение квалификации персонала, особенно в сельской местности, — считают врачи, что связываются с call-центром, находясь в удаленных районах. — Без этого качество лечения страдает.

В предстоящем открытом диалоге главы государства с медицинскими работниками ожидается участие более десяти тысяч представителей сферы. Несомненно, это поможет устранить имеющиеся проблемы в здравоохранении, послужит надежной охране здоровья людей.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Акцент

В ходе подготовки к открытому диалогу от населения и медицинских работников поступило более 25 тысяч обращений и предложений. На основе их анализа разработаны широкомасштабные меры по выведению системы здравоохранения на новый уровень, повышению эффективности и качества медицинского обслуживания населения на основе идеи «Во имя чести и достоинства человека».

НС ТУРИЗМ

Отличная возможность попутешествовать

Министерство туризма и культурного наследия объявило о том, что Узбекистан открывается для зарубежных туристов, а также о больших скидках для путешественников внутри страны.

В целях скорейшего восстановления туристских потоков, по решению Специальной республиканской комиссии, с 16 марта в Узбекистане разрешен въезд из иностранных государств всех лиц без ПЦР-тестов при наличии паспортов/сертификатов вакцинации от коронавирусной инфекции. При их отсутствии въезжающее лицо должно иметь результаты отрицательного теста с электронным QR-кодом сроком не более 72 часов или сдать экспресс-тест при пересечении границы либо по прибытии на территорию Узбекистана.

Помимо этого, снимаются все ограничения по свободному пропуску граждан Казахстана и Узбекистана через все наземные пункты пропуска на границе этих стран. Отменяются также временные ограничения на передвижение всех лиц через наземные пункты пропуска на границе Узбекистана с Таджикистаном. Принимаются меры по возобновлению работы всех пунктов пограничного пропуска.

Для иностранных граждан возобновляется функционирование системы выдачи электронных виз (E-VISA).

В связи с Наврузом АО «Uzbekistan Airways» введена 50-процентная скидка для узбекистанцев на все виды тарифов на внутренние межреспубликанские рейсы.

С 21 по 23 марта введены скидки на все внутренние железнодорожные рейсы для пенсионеров, инвалидов, участников войны 1941—1945 годов и приравненных к ним граждан в размере 50 процентов от стоимости билета за проезд, для школьников и студентов, учащихся колледжей, лицеев, а также специальных образовательных учреждений — 15 процентов. Такие же скидки положены членам семей при предъявлении копии свидетельства о браке и документов, устанавливающих родство двух и более человек — мужа и жены, детей до 18 лет, отца или матери с ребенком до 18 лет. Аналогичные условия действуют и для членов групп от трудовых коллективов — 15 процентов, а также для всех категорий пассажиров на скоростных электропоездах «Афросиёб» — 15 процентов.

Введены 20-процентные скидки для взрослых и 50-процентные — для молодежи в местах паломничества с платными входными билетами, которые относятся к управлению общественно-благотворительного фонда «Вакф». Скидки внедрены в дни праздника и музеи, гостиницы, пункты питания и субъекты предпринимательства в сфере туризма. Есть также льготы на посещение праздничных мероприятий по всей республике.

Гулбахор ТАНИГРОВА,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



АКБ «Кишлоқ қурилиш банк»

поздравляет соотечественников с Наврузом,
праздником весны и добра.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья
и успехов в работе на благо нашей страны!



АКБ «Кишлоқ қурилиш банк» предлагает
своим клиентам денежный вклад «ЖОЗИБА»,
чтобы разделить весеннее настроение.

- ◆ Срок вклада — **13** месяцев
- ◆ Ежегодная процентная ставка — **21%**
- ◆ Выплаты процентов по депозиту — **можно добавлять каждый месяц**

(78) 150 00 55

1254

www.qqb.uz

Услуги лицензированы.

НС УГОЛОК ПОЭЗИИ

Навруз поэтический

Праздник Навруз — утверждение на нашей земле и в наших сердцах весны. У народа с исконными земледельческими традициями — это новое прикосновение к земле, к благодатной почве с ее рождающей мягкостью, лелеющей посевы и возрождающей зеленый цвет жизни.

Весна подошла, и природы рука
В наряды из шелка деревья укрывала,
Увядавшие травы земля оживила,
Дороги в полях зеленеют слегка.

(Чулпан)

А песня в арыке воды озорной
Дремлетные листья на ветках взбудрила,
И ветра игривая нежность весной
Листву, тормоша, танцевать побудила.

И ничто полнее и звучнее не выражает весенние чувства, как созвучия стихов, их гармоничная музыка, сопряженная с биением сердца.

Мир словно заново обрел свое рождение,
Весна берет цветов всю красоту цветенья,
И жизнь так удивительно звучит
От пения души и от тюльпанов пенья.

(С. Сайид)

Происходит выпадение из зимней спячки, замедленности, пребывания в закрытом пространстве, все живое уходит из мира холода и неяркости.

Вы долгую зиму читали, друзья,
Привет вам, учительство, не уставайте,
Печали и слезы из душ изгоняйте,
Ведь радость весны забывать нам нельзя!

(Чулпан)

И человек, чувствуя единство со всем миром природы, одновременно ощущает и свою неразрывную связь с ней, и свое необыкновенное место в природном содружестве.

Деревья, цветы и травы —
все счастливы прорастанием.
Я же счастливей их,
хотя я и не расту.

(Гузаль Бегим)

Возрождение природы, весенний призыв к труду, деятельности, новым чувствам словно напоминают нам о бесконечности жизни, ее обновляющей силе, ибо весна обращается к каждому, отключаясь на самое заветное в его желаниях:

Кому-то она торжество любви,
А для кого-то воскресшая юность,
Улыбку большого она оживит,
В весне, как в душе, есть бессмертная сущность.

(Абдулла Арипов)

Чувство бесконечности жизни, ее непрерывного обновления помогает многим преодолеть скопленную за жизнь и долгую зиму усталость, печаль и сомнения:

«Добро пожаловать! — услышала она —
В сады моей души вступившая весна.
— Забудь, что стая соловьев и горлиц
Душой была в печаль превращена».

(С. Сайид)

Природа, как разумное существо, своим весенним ликованием убеждает нас в ценности жизни, в оправданности нашего пребывания на земле:

На праздник весны умирать не стоит,
На праздник весны надо только рождаться.
Весна — проповедник самый достойный,
Она наш аванс, чтобы жить стараться.

(Абдулла Арипов)

Когда в природе все оживает и торжествует, мы ощущаем в ней некое противостояние умиранию, замедлению, крушению надежд и желаний:

Только нет смерти, нет!
Есть паденье и взлет!
Есть огонь, угасанье — и снова полет,
Только снова весна, и в тюльпанах земля,
Где вы снова вольны и свободны, поля!..

(Чулпан)

Душа человека, как прекрасный бутон, раскрывается для весенней деятельности, труда и любви:

Губы ощупив,
Опынев в бреду,
Душу с твоей слив,
Я к весне приду!..

(Чулпан)

Время возвращения к земле, к почве, в том числе и исторической, объединяет нас со всем народом, побуждает ухаживать за этой землей и заботиться о ее процветании.

А дороги зовут,
И у времени нет,
Нет ни права, ни времени остановиться.
Вот почему мне так важен ответ,
Какой трехтысячная весна случится.
Что будет с вами
и что со мной? —
Чтоб ни было —
добрым быть надо стараться.
Когда-то мы мир наш покинем,
Но
Земля непременно должна остаться,
И жизнь остаться!

(С. Сайид)

Наша земля останется, и жизнь останется на ней, и будут расти новые сады и цветы новые весны, но высаживать саженцы этой новой весны предстоит нам сегодня.
Доброй весны, земляки, не уставайте!

Николай ИЛЬИН,
член Союза писателей Узбекистана.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 443. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 00.41 Подписано в 01.15